



# 穿越湿地花海 领略故道风光

## ——第五届中国·商丘黄河故道湿地花海徒步穿越暨百家媒体聚焦活动侧记

本报记者 蒋友胜 高会鹏



活动启动仪式现场。本报记者 刘忠摄



虞城县万亩梨园内的瑜伽表演。本报记者 崔坤摄

春满故道，花海醉人。4月2日，第五届中国·商丘黄河故道湿地花海徒步穿越暨百家媒体聚焦黄河故道大型主题活动在虞城拉开帷幕。市委常委、宣传部部长王全周，副市长岳爱云，市委宣传部常务副部长刘玉杰，市委宣传部副部长贾忠顺，虞城县委书记朱东亚、县长白超，市林业局局长韩涛，市旅游局局长王景宇，淮北市日报社社长张士锋，商丘日报报业集团董事长、社长刘道明，商丘日报总编辑郭文剑等出席。

田庙果园，梨花桃花，芬芳荟萃；穿越起点，仪式现场，百家媒体、万千健儿、各地嘉宾，欢声雷动。地主虞城，精心准备，事无巨细，面面俱到。拓宽路面、建起广场；县乡干部，服务奔忙；交警开道、安保防控；影友布展，村民护行；邀舞起舞，古琴悠扬。

号令枪响，旌旗猎猎，人头攒动。老幼青壮，迈开脚步，甩开膀子，大步流星，一路冲锋。穿过花海，又入林海；走过麦浪，又闻花香；坦途健步，坑沟跃身；一路狂走，心旷神怡。

花游人潮，醉美春光。参赛队员，健步之时，游玩观赏。一路说笑，一路健身，享受春光，身心舒畅。

田庙果乡，春风扑面。桃花梨花、杏花油菜，花开如海，姹紫嫣红；槐树白杨，遮天蔽日，绿意盎然。木兰渡口、望月归思，故道岸旁、文化绵长。琴声飘来，倩女起舞，与花相伴，相得益彰。众皆围观，手机美图，网上传遍。

荒庄水库，碧波荡漾。岸畔清风，春意醉人。湖间小岛，飞鸟徜徉。芦苇新芽，吐绿争春。选手兴起，跳跃彷徨。

天沐湖旁，垂柳依依。嫩绿吐蕊，烤鱼飘香。一路急行，匆匆忙忙。觉得腹饥，掏钱问价，两元一串，边吃边行。体验野味，不耽行程。三十余里，高低已判。先行已过，后行无踪。参加徒步，有为获奖，有为游玩，各取所需，各自安然。

情侣相携，同伴相牵，同行互动，迈向终点。春色怡人，春景如画，相约春天，收获真情，共同向前。

下午三点，森林公园，一天收官。支起帐篷，生起柴火，拿出小酒，放开喉咙。歌声粗犷，男儿本色；唱声甜美，女子性情。大地作床，繁星为帐，与天一体，归于草莽。一夜休息，体力充电；清晨起来，整理行囊；号令枪响，再奔向前。

郑阁水库，商丘水缸。波光粼粼，清冽泛光。芦

芽吐绿，小鸟飞翔。库旁人家，嬉笑奔来，笑指健儿，问去向何方？

崔楼鹅场，群起唱响。绿野林海，故道湖旁，一群白鹅，吸引目光。指指点点，谈谈喊喊，多少选手，忘了赛场。情融其中，乐在其里，忘却烦恼，岂不快哉？

吴屯水库，风光旖旎。岸边树木，绿荫如盖。库里小岛，绿色港湾。处处滴翠，步步美景，芳菲正盛，如诗如画。此是终点，选手冲刺，喊声震天。两天赛程，在此作结。胜者捧奖，笑意盎然。

温县多威、商丘多威、虞城黎明，三支队伍，团体比赛，冠军季军；男子天胡，个人比赛，折桂夺冠；木兰小丽，巾帼英雄，女子登顶。

整个比赛，天公作美。风轻云淡，春色怡人。嫩柳吐绿，杨絮未至，梨花正开，桃花正艳，麦浪翻

滚，水波清冽。湖光春色，故道春美，人行其间，如行画中，忘情穿越，美的享受。

整个比赛，保障给力。卫生急救，全程护行；媒体镜头，一路追踪；面包清水，伴行左右；服务人员，随叫随到；点名引路，有条不紊；裁判执法，公平公正；获奖选手，众望所归；冠名嘉宾，发奖讲话，称心高兴。

整个比赛，宣传到位。百家媒体，聚焦故道；十几报业，老总莅临。报纸电视，网站热帖，微博微信，头条国搜，刊发报道，狂轰烂炸；反响空前，余音绕梁。

五年不断，赛事盛举。年年春日，共聚此地。商丘宝地，生态廊道，经济廊道，文化廊道，旅游廊道，共同称谓，黄河故道。诚邀健儿，再邀嘉宾，明年四月，再聚故道，再穿花海，再战群英。



徒步穿越比赛现场。本报记者 刘忠摄

# 做优生态 林业先行

本报记者 刘建说 通讯员 谢卫勋 任辉



共建绿色城市 共享绿色家园

“现在树多了，生态好了，空气新鲜了，我又回来啦！”4月2日，虞城县城郊乡郭土楼村85岁的杨玉从在村文化广场对记者说。

杨玉从老人因为家紧挨着一个垃圾坑塘，又脏又臭，他因脑动脉病一直住在闺女家。而现在，垃圾坑变成了水质清澈的湖，湖里还有荷花，环湖是十几种绿化树，村文化广场还配备了健身器材，老杨每天围着湖转几圈，病也一天好似一天。

郭土楼村原是一个人口3100多人的贫困村，去年上半年，在虞城县林业局指导下，城郊乡政府组织郭土楼村村委会人员，到四川蜀南大竹海、山东竹全村等参观考察，现在全村实施竹海旅游计划。通过土地流转、承租等模式，全村400亩的竹林已经形成。“这400多亩竹子，会长成竹海，到时候，我们把它建成竹海乐园，以旅游观光为主，上马特色小吃项目，比如麦仁驴肉、野菜面条、利民羊肉等，用竹子把村里闲置不用的小屋都改建成竹屋，整成小四合院，一家人来这旅游，像自己家一样的农家乐。后方的土台，将来把它做成竹海漂流项目，让游客体会到在竹叶间漂流的感觉。”郭土楼村党支部书记杨新文告诉记者。

虞城县树立“绿水青山也是金山银

山”的理念，深入推进蓝天、碧水和林业生态提升工程，打造“城在林中、市在水旁”的格局，营造“城镇森林环绕、绿色通道如锦、农田林网遍布、村庄绿树成荫”的秀美环境，让生态之美成为我们的“大美”。县林业部门也根据自身实际，积极响应市政府“四绿”创建工作号召，把虞城县委、县政府提出的“一路一区一港一中心”理念融入到植树规划中，因地制宜，加大投入，积极推进生态文明建设，将精准扶贫与美丽乡村建设结合在一起，同促共进。虞城县县委书记朱东亚、县长白超等“四大家”领导带头参加“立德践行跟我来”植树活动，同时利用“三·五”工作日到城区响河两岸和城郊乡郭土楼村进行义务植树活动。

记者随林业局同志来到虞城县打造的“十百千”系列工程之一的稍岗镇“十里画廊”。这个“十里画廊”，是围绕虞城县“一路一带一廊一中心”整体思路打造的“生态高地”，是通过“土地变股权、农民

变股东”的土地流转机制打造的豫东最大的集生态、观光为核心的乡村旅游经济带。眼下，正值植树好时节，记者在“十里画廊”恰逢市、县林业部门百余人在此开展“四绿”创建义务植树活动。全体职工和当地千群一起挥锹奋战，经过1个多小时的劳动，共植树1200余棵。

每年春季，全县各乡镇及所有局直单位都进行义务植树，从去年开始利用“三·五”工作日等活动，把义务植树融入到这些工作中，并纳入了考核机制，今年，据林业局统计，全县植树500余万株。

随后，记者来到稍岗镇葛尧村，林业局同志会同当地贫困户也正在此栽树，转业军人葛长征对记者说：“林业局为我们提供了苹果树苗80亩，这种果树叫‘红色至爱’，这种树上生长的苹果，皮红肉红，市场紧俏得很。”“去年春季，林业局捐赠女贞1800棵，红叶石楠苗2万株，冬枣1500棵，核桃树、梨树、苹果树300多亩，现

在，俺庄的房前屋后，都栽上树了，俺的庄比以前美丽多了。”葛尧村党支部书记梁俊江激动地对记者说。

虞城县林业局驻葛尧村帮扶期间，为助力当地脱贫，引导多个贫困户进行产业脱贫。贫困户葛先杰通过使用小额贷款建起了木料加工厂，回收旧的房檩条进行二次木料加工，现在生产的板条已销往山东等地。说起自己走上这条路的过程，葛先杰激动地对记者说：“要不是林业局的同志帮扶我们，我们现在还在外打工呢！现在，俺足不出户，坐在家门口就可以挣钱！”记者通过走访发现，当地附近村庄已经有33户贫困户走上木料加工道路，正一步步迈向木料加工产业化。

杜集镇的石桥村，也是一个贫困村，通过帮扶，村庄四周栽上了枣树、梨树等经济果木，村里女贞、石楠等观赏花木整齐有序，水也清了，村也绿了，成了远近闻名的美丽乡村。

此外，虞城森林公园、人民公园、田庙乡万亩梨园湿地也都花木繁多，李老家乡的花卉种植、张集镇的林果产业、黄家乡秦楼村的绿化，也正健康发展。

近两年来，虞城县委、县政府实施百点绿化工程，动员全县上下积极行动、全员参与，不仅荒地空地植树绿化，就连路边街角也焕然一新、生机盎然。目前，全县城区园林绿化总面积达680公顷，城市绿化率达36.2%，2016年3月被全国绿化委员会评为“全国绿化模范县”。按照虞城“十三五”规划，全县将努力打造一个充满果香、生活富裕、宜居和谐的“果乡绿城”，把全县林业建设与打造美丽乡村和精准扶贫连在一起，做到“既是绿水青山，又是金山银山”。

# 脱贫走在前 坑塘变良田

本报记者 刘建说 通讯员 王支援 谢卫勋



(之九)

乡滕湾村董胜利告诉记者。

董胜利是个有心人。1987年的时候，作为家中长子的他，总想着自己要干一番事业，那时候家里一贫如洗，他便跑到离家较近的一家公司学开车。帮公司送货过程中，他过早地接触“物流”的概念，把每一家客户的需求牢记在心，从而对市场也有了初步的认识。2002年的时候，基于对市场的理解，有着天生悟性的他，开始成为家乡科迪公司的一名销售员。

机遇总厚爱有心人。那一年，他代理的科迪奶销售出奇的好的，也为他的人生攒下第一桶金。天生就不会满足的他，很快把目标定位到更宽广的地方。2003年，一个偶然的机会，他外出考察市场，恰好遇到河南大学一教授带研究生一同考察，有心的他当然不会放过这个难得的机会，教授给学生讲什么，他就在一旁偷偷记下来，没想到这些知识，成就了他后来的事业。

故道一旁的滕湾村，是一个人口不多的村庄，因地处平原，村民多以务农为生，没什么产业，只有一些庄稼，怎样才能带领乡亲们奔向致富的道路，也成了他的心中梦想，也成为县、乡、村干部的心愿。

近年来，虞城县县委配合省、市规划精神，提出了“十百千项目工程”，作为十个特大项目之一，“一路一廊一带一组团”，田庙乡正处于“一廊”之中，怎样配合政府“一带”规划，怎样让家乡变成美丽乡村，董胜利在心中进行了一番谋划。

首先，他筹集人马，把故道里几处废弃坑塘里的水集中到一处，一个月后把那些抽了水的坑塘改造成良田，并全部装上大棚。这120多亩良田，因为原是坑塘，抽水后土质纯净，零污染，无公害，种出的蔬菜水灵惹人爱。

正值创业的年龄，身上有说不出的干劲，为了带领乡村致富，董胜利刻苦学习每一种蔬菜的生长习性，主动学习大棚蔬菜的种植方法，番茄、黄瓜、辣椒、芥蓝等终于在试验成功后取得初步效益。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。几年的奋斗，终于让董胜利的理想变成现实，他下属五个公司，包括商贸、农业基地多家，2015年，通过土地流转，在刘集乡承包1500亩土地用于芥蓝的种植；建立了“懂菜网”，所有运营都在网上运作，避免了人工物流的麻烦；水塘里放养了多种鱼苗，一个集体闲、娱乐、垂钓、采摘为主体的综合中心正在建设中；数百户贫困户进入他的菜棚从事劳务，极大改善了他们的生活……

“小时候，往故道上走，果林荫荫，果香四溢，那时候觉得真美，现在，我想把故道改造成我小时候的模样。”站在故道上，董胜利指着新栽的树苗告诉记者。

# 大杨集镇组织人大代表 视察土地复垦工作

本报讯（记者 刘建说 通讯员 刘仲旗）“以前对上级部门的工作就算自己有意见也不知道去哪里提出，现在可以通过视察活动，及时发现政府在重要工作中出现的问题，并通过镇人大主席团反馈给政府部门，以督促整改，人大代表视察活动确实给了我们一个发表自己意见的良好平台。”今年刚当选不久的虞城县大杨集镇人大代表吴永波在第一次参加人大代表视察活动时高兴地说。

近日，虞城县大杨集镇人大组织该镇新一届县、乡人大代表20余人，先后深入到该镇南杨楼、秦庄、马庄、楚庄、楚孙楼等村实地视察搬迁安置和土地增减挂钩复垦工作。人大代表们听取了镇政府及有关村主要负责

人对近期土地复垦工作进展情况汇报，以及在土地增减挂钩中遇到的实际困难，并鼓励村“两委”要克服困难，多倾听民声，多与群众交流，以取得广大群众的全力支持。随后代表们到群众家中与一些选民进行亲切交流，询问拆迁补偿和安置情况。通过视察，代表们对该镇搬迁安置和土地复垦工作给予了充分肯定，并提出了意见和建议。代表们表示，政府部门要及时落实好相关搬迁安置和补偿，不但不能让群众吃亏，还要让群众及时受益；要加强土地复垦后的管护工作，严厉查处违法占用耕地的行为；加大土地整理力度，因地制宜、合理整治；加强宣传引导，发挥群众力量，让广大群众积极参与、主动支持、切实配合，全力推进土地复垦工作。



连日来，为了配合湿地花海穿越活动，虞城县宣传文化部门精心组织精彩的文艺节目让果乡文化大舞台场场观众爆满。本报记者 刘建说 摄